
江苏省仪征中学 2019 届高三上学期数学周末限时训练 13（2018.12.22） 

数学Ⅰ 

一、填空题：本大题共 14 小题，每小题 5 分，共计 70 分．请把答案填写在答题卡相应位置上．．．．．．．．． 

1．集合    2| 1 0 , | 3 ,xA x x B y y x R      ，则 A B         . 

2．若
1

m i
i

i





（ i 为虚数单位），则实数m          ． 

3．设 aR，则“ 1a  ”是“直线
1 : 2 2 0l ax y   与直线

2 : ( 1) 2 0l x a y    平行”的        条

件．（填“充分不必要”、“必要不充分”、“充要”或“既不充分也不必要”） 

4．若函数 ( ) sin cosf x x x ax   在[0, ]
2


上单调递增，则 a 的取值范围是        ． 

5．某水产养殖场利用 200 个网箱养殖水产品，收获时测量各箱水产品的产量（单位：kg），其频率

分布直方图如图所示，则该养殖场有       个网箱产量不低于 50 kg． 

 

 

 

 

 

6．已知 | | 1a  ， | | 2b  ， (1, 2)a b  ，则向量 a 和b 的夹角为        ． 

7．已知变量 ,x y 满足条件

1

2

0

x

y

x y




 

≥

≤

≤

，则 2z x y  的最小值是        ．  

8．已知{ }na 为等比数列，{ 1}na  为等差数列，且
1 2a  ，则

9a 的值为        ． 

9．设双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  的两条渐近线与直线

2a
x

c
 分别交于A，B 两点，F为该双曲线的右焦点．若

23


 AFB ，则该双曲线的离心率的取值范围是       . 

10．在平行四边形 ABCD 中，已知 2AB  ， 7AC  ， 1AD  ，若点 P Q、 满足 3AC AP ，

2AB AQ ，则 AP DQ 的值为        ． 



11．已知函数 ( ) sin( )( 0)
6

f x x


    ，若
5

( ) ( )
6 6

f f
 

 ，且 ( )f x 在
5

( , )
6 6

 
内有最大值，无最

小值，则          ． 

12．若曲线
2 2 5x y  与曲线  2 2 22 20 0x y mx m m     R 相交于 ,A B两点，且两曲线在

A处的切线互相垂直，则m 的值是_____________． 

13．已知数列{ }na 的前 100 项和 100

100 2S   ，且当 2 100n≤ ≤ 时恒有 1023 2n

n na a   成立，则

1a          ． 

14．设 ( )f x 是R 上的可导函数，且对 x R有 '( ) ( )f x f x≥ ，若 2(0) 1, (2) ef f  ，则
1

( )
2

f 的值

是        ． 

 

二、解答题：本大题共6小题，共计90分．请在答题卡指定区域．．．．．．．内作答，解答时应写出文字说明、

证明过程或演算步骤． 

15．（本小题满分 14 分）设向量 (sin ,cos ), (cos , 3cos ),a x x b x x x R   ， 

函数 ( ) ( )f x a a b   . 

（1）求函数 ( )f x 的最小正周期； 

（2） ABC 中边 , ,a b c所对的角为 A，B，C，若 cos cos 2 cos , 3,a B b A c C c    

当 ( )
2

B
f 取最大值时，求 ABC 的面积。 

 

 

 

 

 

 

 

16．（本小题满分 14 分）如图，在四棱锥 P﹣ABCD 中，ABCD 是菱形，PA⊥平面 ABCD. 

（1）求证：BD⊥PC； 

（2）若平面 PBC 与平面 PAD 的交线为 l，求证：BC∥l． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17. （本小题满分 14 分）如图,椭圆C 1:
2

2

2

2


b

y

a

x
 ( 0 ba )的离心率是

2

3
，过点P (1，0 )

的动直线 l 与椭圆相交于 A， B 两点，当直线 l 平行于 y 轴时，直线 l 被椭圆C 截得的线段长

为 22 . 

 ⑴求椭圆C 的方程； 

 ⑵已知D为椭圆的左端点，问: 是否存在直线 l 使得 ABD 的面积为
3

210
? 若不存在，说

明理由，若存在，求出直线 l 的方程. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. （本小题满分 16 分）如图，某机械厂欲从 AB=2 米，AD= 22 米的矩形铁皮中裁剪出—个四

边形 ABEF 加工成某仪器的零件，剪裁要求如下: 点 E、F 分别在边 BC，AD 上，且 EB=EF，

AF<BE。设∠BEF= ，四边形 ABEF 的面积为 )(f  (单位:平方米） 

（1）求 )(f 关于 的函数关系式，并求出定义域； 

（2）当 BE，AF 的长为何值时，裁剪出的四边形 ABEF 的面积最小，并求出最小值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19. （本小题满分 16 分）数列{ }na 是公差为 d ( 0)d  的等差数列，它的前 n 项和记为
nA ，数列{ }nb

是公比为 q ( 1)q  的等比数列，它的前 n项和记为
nB ．若

1 1 0a b  ，且存在不小于3的正整数 ,k m ，

使
k ma b ． 

（1）若
1 1a  ， 2d  ， 3q  ， 4m  ，求

kA ． 

（2）若
1 1a  ， 2d  ，试比较

2kA 与
2mB 的大小，并说明理由； 

（3）若 2q  ，是否存在整数 ,m k ，使 86k mA B ，若存在，求出 ,m k 的值；若不存在，说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. （本小题满分 16 分）设函数 3 2( )f x ax bx cx d    是奇函数，且当
3

3
x   时， ( )f x 取得极

小值
2 3

9
 . 

（1）求函数 ( )f x 的解析式； 

（2）求使得方程
1 1

( ) 4 0
3 3

f x nx n     仅有整数根的所有正实数n 的值； 

（3）设 ( ) | ( ) (3 1) |g x f x t x   ，（ [1,1]x  ），求 ( )g x 的最大值 ( )F t ． 

 

 

 

 

 

 

 



仪征中学 2019 届高三上学期数学周末限时训练 13 参考答案 

一、填空题：每小题 5 分，共计 70 分． 

1． ,1      2． 1      3．充分不必要      4．( ,1]       5．164      6．
2

3


      7．3 

8．2       9． 
 2,2      10．

1

6
      11．

2

3
     12． 5     13． 2     14． e  

二、解答题 

15.解：（1） ( ) sin (sin cos ) cos (cos 3cos )f x x x x x x x      

          
1 3 3 3

sin 2 cos 2 1 sin(2 ) 1
2 2 2 3 2

x x x


        …………4分  

             T                                       …………7分 

（2）sin cos cos sin 2sin cosA B A B C C   即sin( ) sin 2sin cosA B C C C     

 ,0C ,
1

cos ,
2 3

C C


 
                        

…………10分 

又
3

( ) sin( ) 1
2 3 2

B
f B


     ， 










3

2
,0


B  
6

B


  时 ( )
2

B
f 取到最大值  ……12分 

 此时
2

A


 ,又
1 3

3, 1, sin
2 2

ABCc b S bc A              …………14分 

16. 证明：（1）连结 AC、BD，∵在四棱锥 P﹣ABCD 中，ABCD 是菱形，PA⊥平面 ABCD， 

∴BD⊥AC，BD⊥PA，∵PA∩AC=A，∴BD⊥平面 PAC，∵PC⊂平面 PAC，∴BD⊥PC． 

………………………………………………………………7分 

（2）∵BC∥AD，BC 面 PAD，AD⊂面 PAD，∴BC∥面 PAD． 

∵平面 PBC 与平面 PAD 的交线为 l，∴BC∥l．……………………14分 

17. 解：（1）椭圆C :  01
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
的离心率是

2

3
，过点  0,1P 的动直线 l 与椭圆相

交于 BA, 两点，当直线 l 平行于 y 轴时，直线 l 被椭圆C 截得的线段长为 22 , 

点  2,1 在椭圆C 上,




















2

3

1
21

222

22

a

c

cba

ba

，解得：
2

3
,3  ba ， 

椭圆的方程为 1
9

4

9

22


yx

………………………6分， 

 



其判别式   0128364324 222  mmm ，…………10分， 

4

2
221



m

m
yy ，

4

8
221



m

yy ， 

 

329
4

4

4

32

4

2
2

42
2

1

2

22

2

2

21

2

2121



















 

m
mmm

m

yyyyyyDPS ABD

，…………12分 

假设存在直线 l ，则有 2
3

10
329

4

4 2

2



m

m
， 

解得 22 m ，负解删除， 2m ， 

故存在直线 l 方程 12  yx 使得
3

210
ABDS …………14 分. 

18.  

 

19. 解：（1） 3

4 3 27ka b   ，即 2 1 27k   ， 14k  ，
14 196A  ．         ………3分 

（2）依题意， 2

2 4kA k ，且 1 2 1mq k   ，显然 1q  ．                



又
2

2 2

2

1 1
[(2 1) 1]

1 1

m

m

q
B k q

q q


   

 
， 

所以 2 2 2

2 2

1
[(2 1) 1] 4

1
m kB A k q k

q
    


 

2 2 2 21
[(2 1) 4 (4 1)]

1
k q k q k

q
    


，                                   ………6 分 

设 2 2 2 2( ) (2 1) 4 (4 1)f x k x k x k     ， 2(1) (2 1) 1 0f k     

它是关于 x的二次函数，它的图象的开口向上， 

它的对称轴方程
2

2

4
1

2(2 1)

k
x

k
 


，故 ( )f x 是 (1, ) 上的增函数， 

所以当 1x  时 ( ) (1) 0f x f  ，即
2 2 0m kB A  ，所以

2 2k mA B ．            ………9 分 

（3）依题意： 1

1 2m

k ma b a    ， 

由 86k mA B 得： 1 186
2 1

k ma a a qa
k

q

 
  


， 

即 1

1
11 1

22
86

2 1 2

mm a aa a
k

  
  


， 

4 86 2 12 86
2 2

4 86 4 86

m k

k k

  
  

   
，                                        ………12分 

所以
1

516
344

2 1m
k


 


，                                     

因为 92 512 ，故 1 9m  ，且516 4 129 4 3 43     ，且 12 1m  为奇数 

则其中 12 1 129m   时，
1

516

2 1m 
是整数， 

故 1 7m  ， 8m  且 340k  ．     ………16 分 

20. 解：解：（1） ( )f x 为奇函数， 0b d   ，                   ………………2 分 

又由
3

( ) 0
3

f    及
3 2 3

( )
3 9

f    ，得 1, 1a c   ，     

3( )f x x x    ；                                       ………………4 分                   

当
3

3
x   时， ( ) 0f x  ，当

3 3

3 3
x   时 ( ) 0f x  ， 

( )f x 在
3

3
x   时取得极小值，

3( )f x x x    为所求    ………………5 分 

（2）方程
1 1

( ) 4 0
3 3

f x nx n     化简得： 2 4 0x nx n   ， 

因为方程仅有整数解，故n 为整数， 

又由
2 ( 4)x n x  及 0n  知， 4 0x  .                   ………………7 分 



又
2 16

( 4) 8
4 ( 4)

x
n x

x x
    

 
，故 4x 为 16 的正约数，   ………………9 分 

所以 4 1,2,4,8,16x  ，进而得到 16,18,25n  .             ………………10 分 

（3）因为
3( ) | 3 |, [ 1,1]g x x tx x    是偶函数，所以只要求出 ( )g x 在[0,1] 上的最大值即可.记

3( ) 3h x x tx  ，
2 2( ) 3 3 3( )h x x t x t     ， 

（1） 0t  时， ( ) 0h x  ， ( )h x 在[0,1]上单调增且 ( ) (0) 0h x h  . 

∴ ( ) ( )g x h x ，故 ( ) (1) 1 3F t h t   ；             ………………12 分 

（2） 0t  时，由 ( ) 0h x  得， ,x t 和 x t  ， 

①当 1t  即 1t  时， ( )h x 在[0，1]上单调减， 

∴ ( ) (0) 0h x h  ，故 ( ) ( )g x h x  ， 

( ) (1) 3 1F t h t    ；                                ………………14 分 

②当 1t  即0 1t  时， ( )h x 在 (0, )t 单调减， ( ,1)t 单调增， 

（Ⅰ）当 1 2t t  ，即
1

1
4

t  时， | ( ) | | (1) |h t h ，∴ ( ) ( ) 2F t h t t t   ， 

（Ⅱ）当2 1t  ，即
1

0
4

t  时， (1) 2h t t ，∴ ( ) (1) 1 3F t h t   ， 

综上可知，

1
1 3 ,

4

1
( ) 2 , 1

4

3 1, 1

t t

F t t t t

t t


 




  


 



.                              ………………16 分 


